

# 锚定“两高四新” 铺开“万亿”蓝图

## 非凡十年 活力南海

责任编辑 刘浩华  
美术编辑 徐文霞

7月12日,位于南海区狮山镇的信扬科技成像模组项目一期厂房工程主体结构全面封顶,生产设备预计今年12月开始试运行。此时,距离该项目正式开工建设刚满7个月,再次刷新百亿项目建设的“南海速度”。

信扬科技项目的封顶,是南海战新产业快速发展的一个缩影。近年来,南海围绕“两高四新”现代产业集群目标,坚持招大商、大招商,吸引了信扬科技、瑞浦能源等一批投资大、带动强的头部项目在南海落地生根。仅2020年至今,已成功引入7个超百亿元产业项目。

十年来,南海招商引资始终保持强势发展。继去年招商引资完成900亿元后,今年1月~7月,南海新引进签约项目投资总额729.7亿元,其中超百亿元项目2个,超亿元产业项目81个,刷新了南海近期招商引资的纪录,距离千亿的年度目标更进一步。

战新产业龙头项目的落户,制造业数字化转型的不断提速,消费的基础性作用不断增强,为南海经济持续增长注入了强大动力。

### 龙头集聚

#### 促产业结构“脱胎换骨”

7月28日,南海区举办重大项目签约仪式。美锦能源、海天大健康绿色产业项目等12个项目集中签约,计划投资总额283亿元。

这场看似平常的重大项目签约仪式,透露着影响南海未来区域经济发展的新趋势。从2018年开始,南海提出构建“两高四新”现代产业体系,即高技术制造业、高品质服务业、新能源产业、新材料产业、新一代电子信息产业、新型生物医药产业,面向全球开展大招商,撑起经济大厦的“四梁八柱”。经过4年的培育与发展,“两高四新”产业项目在南海开始进入收获期。

回顾历史,2013年,以一汽-大众佛山分公司投产为标志,南海依托“搬大树”,搬来了一个千亿级汽车产业集群。

如今,南海再次迎来新一轮“搬大树”浪潮,一大批战略性新兴产业龙头项目抢滩南海。

新能源方面,南海已有一汽-大众、瑞浦能源、国电投等三个百亿项目。在氢能领域,南海已经聚集了90多家氢能企业和机构,氢能产业项目计划投资总额共计超过400亿元,成为国内燃料电池汽车推广规模最大、产业体系最完善的地区之一。

新材料产业方面,南海成功引入全球新材料巨头——日本东丽集团的生产基地,并以季华实验室、清华大学华南新材料研究院等研发平台为创新支撑,带动新材料产业发展。

新一代电子信息产业方面,包括信扬科技模组成像基地、飞荣达通信集成大湾区生产基地、鸿浩半导体装备基地等一批重点龙头项目先后落地。南海发布半导体及集成电路产业发展行动方案,计划十年投入500亿元,全力支持半导体产业发展。

新型生物医药产业方面,南海引入了钟南山院士团队科研平台打造的大健康产业暨防疫科技园项目,过去五年医药产值年均增速高达28%,龙头企业、院士项目等一线资源集聚。

产业集聚之势已起,南海发展势不可挡。2022年1-7月,南海区新引进签约项目投资总额729.74亿元,日均引进投资额3.4亿元。制造业项目开工数、投资额均完成年度计划的80%以上,为南海区经济稳增长提供了有力支撑。

这些优质项目进驻给南海带来的,不仅是“输血式”的发展,更是产业结构的“脱胎换骨”,南海将从传统产业驱动逐渐迈向战略性新兴产业为引领。



■蒙娜丽莎集团股份有限公司获评市一级数字化智能化示范工厂。图为该企业生产车间。

(资料图片)

## 数说成就

### 招商引资

2022年1~7月,南海区新引进签约项目投资总额**729.7**亿元,其中超百亿元项目**2**个、超十亿元项目**13**个、超亿元项目**81**个,平均每日实现引进投资额**3.4**亿元,“两高四新”现代产业项目占八成

2020年至今,信扬、瑞浦、国电投、美锦等**7**个百亿项目抢滩南海,其中“两高四新”现代产业项目**5**个

### 数字化转型

南海累计有**3**个市级一级数字化智能化示范工厂,**3**个市级二级工厂和**2**个市级三级工厂

**4**个项目入选省级制造业数字化转型标杆示范项目,占全市总数三分之一

**26**个项目入选省级数字化转型服务资源池

### 商贸发展

今年1~8月,全区社会消费品零售总额达到**834.91**亿元,总量和增速稳居全市五区之首

全区共汇聚电商企业超**2**万家,去年实现交易额超**3600**亿元

网络零售从业人员超**13**万人,间接带动从业人员**30**万人

### 数智赋能

#### 打造产业转型“南海样本”

南海的产业重塑,坚持“两条腿”走路。一边是新兴产业的“丛林式”生长,另一边则是传统制造业在数字化改造过程中的“脱胎换骨”。

9月13日,佛山市工业和信息化局公示2022年佛山市数字化智能化示范工厂评审结果,蒙娜丽莎、华兴玻璃、一方制药这三家南海企业入选一级数字化智能化示范工厂,占全市获评一级工厂的一半。迄今为止,南海已累计有3个市级一级工厂、3个市级二级工厂和2个市级三级工厂。

一次性获评三个一级工厂,这对中小企业为主的南海而言,是一项重大突破。去年8月,南海在全市率先召开制造业数字化智能化转型发展工作现场会,自我加压制定了“持续领跑”的目标。今年初,南海又制定了千企智造的目标,提出带动至少1000家企

业、10个产业集群开展“两化”转型。

一旦出发,必须到达。在一年多的日子里,南海以担当有为、勇往直前的雄师精神不断激励自己,激发雄师风采、雄师效率,推动数字化转型走在全市前列。

蒙娜丽莎是此次入选市一级数字工厂的唯一一家陶瓷企业。在蒙娜丽莎总部智能制造大数据中心,大型显示屏显示着每条生产线、每个工序的生产状况及产量、质量、耗能、耗水等数据。这样的生产场景,正在改变人们对陶瓷行业高温粉尘和“灰头土脸”的固有印象。

在南海,越来越多和蒙娜丽莎一样的企业正在加“数”转型。自去年以来,南海已经涌现出一批国家、省、市级制造业数智化标杆示范项目。国家层面上,粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园入选

工信部2021年工业互联网试点示范项目;省级层面上,4个项目入选省级制造业数字化转型标杆示范项目,占全市总数三分之一,26个项目入选省级数字化转型服务资源池;市级层面上,26个项目入选市级数字化智能化示范车间。

经过探索实践,南海逐渐构建了“分行业、阶梯式、纵横成网”的区域制造业数字化智能化转型路径。这种范式是指:引导各类服务商选取行业内以3-5家企业单位为目标,推出具有行业推广复制意义的快部署、低定价、高效果的平台或数字化转型产品。单个企业通过系统应用迭代,完成从标杆项目到示范车间再到示范工厂的纵向阶梯式发展。随后行业统筹同步学习并推进转型工作,实现横向推广。这一路径有望在全国中小型制造业数字化智能化转型中树立起南海样本。

### 精准发力

#### 助力稳住经济大盘

近年来,面对经济下行压力的增大,“稳”成为经济工作的关键词。除了推动工业经济的增长,促消费也是稳经济的关键一环。

今年上半年,南海交出了一份来之不易的“期中卷”:实现地区生产总值1633.17亿元,同比增长3.8%,增速分别比全国、全省、全市高1.3、1.8、1.0个百分点。数字背后,是南海深入贯彻全国稳住经济大盘电视电话会议精神、密集出台助企纾困政策、持续释放政策红利的主动作为和不懈努力。

南海是制造大区,工业总产值超过7000亿元。今年3月,南海召开企业家大会,发布《佛山市南海区制造业高质量发展三年行动计划》,提出了全区工业经济规模突破万亿元的总目标。按照计划,南海3年内投入不少于450亿元,划定不少于190平方公里工业用地红线,培育引领万家骨干企业高质量发展,为南海工业经济实现“关键一跃”注入了强大动力。

南海经济稳中向好的势头在消费领域体现得尤为明显。今年1-8月全区社会消费品零售总额达到834.91亿元,总量和增速稳居全市五区之首。

在促消费方面,南海创新政策供给,推出了发放消费券、举办缤纷消费节、发放新能源汽车补贴等一系列措施,

取得了较好效果。今年以来,南海区针对新能源汽车消费就发放补贴近400万元,1-7月新能源汽车销量达3.4万辆,同比上升583%。

南海还大力扶持电商直播发展,印发出台《佛山市南海区促进电子商务发展扶持办法(试行)》。如今,直播电商新业态正在南海加速崛起,初步形成了以金沙洲、广佛智城为主阵地的直播电商集聚区,涌现了以“周周珍可爱”为代表的一批头部主播。全区共汇聚电商企业超2万家,去年实现交易额超3600亿元;网络零售从业人员超13万人,间接带动从业人员30万人。

市场热度反映出南海的发展活力,带来的是机遇和信心。沧海横流方显英雄本色,勇往直前激荡雄师风采。新的征程上,南海将进一步发挥担当有为、敢打必胜的雄师精神,为早日实现工业产值过万亿而奋勇拼搏,从而有力支撑市委“515”战略的落实。



■总投资100亿元的信扬科技成像模组项目一期厂房工程主体结构在狮山顺利封顶。(资料图片)